

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL DESASTRE

que voy a hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:

Géneros para vestidos..... 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos..... 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA CRISIS OBRERA

Buscando soluciones

A juzgar por el interés que pusieron ayer tarde las Comisiones de Hacienda y Obras que, fusionadas, se reunieron, la crisis obrera y los débitos municipales pendientes, entrarán en una nueva fase, satisfactoria para los obreros y los acreedores.

Parece ser que entre los reunidos hubo unanimidad de pareceres, conviniendo en dar el mayor impulso posible, trabajando activamente por buscar soluciones que remedien la anormal situación en que se encuentra la clase obrera, resolviendo, al mismo tiempo, importantes cuestiones administrativas.

Si el propósito de las citadas Comisiones es el de dar impulso a obras de urgente necesidad, acordadas con anterioridad por el Ayuntamiento, realizando cuantos esfuerzos sean necesarios, merecerán el aplauso sincero de la opinión. Nosotros seremos de los primeros en otorgárselo.

Pero si, por el contrario, sucede lo que tan corriente es en las Corporaciones oficiales, que pasado el entusiasmo del primer día, varios a lo sumo, abandonase la labor indolentemente, habrán hecho escarmiento, mofa y burla de los obreros, dejando incumplido un acuerdo del Concejo.

No somos de los que cegados por el optimismo del momento acariciamos la ilusión alagadora de que de golpe y porrazo se dá cima a los acuerdos consiguiendo el fin que se persigue. Huímos del expediente oficial, embrollador y dilatorio, como del cólera morbo.

Una sola obra que veamos realizada vale para nosotros muchísimo más que cien proyectos teóricos. De aquí la esperamos algo práctico, de éstos, de los proyectos, mientras no adquirieran forma viable los ponemos en cuarentena.

La práctica de la vida nos lo ha enseñado. Y la práctica es sabia maestra que educa a los ciudadanos obligándonos a pensar por cuenta propia y a confiar en el esfuerzo colectivo puesto en actividad.

LA CRISIS OBRERA

suscribir el mayor número de láminas. Ese sería el verdadero patriotismo que en todo momento invocan los bien quisitos de la fortuna; de ese modo probarían el amor al pueblo que dicen amar entrañablemente.

Quienes disponen de capital, obligados están a contribuir a sacar del atolladero la Hacienda local, teniendo en cuenta que el dinero empleado en adquirir láminas siempre ha de tener su valor, más el interés del 5 por 100 a que los Bancos no llegan nunca.

De modo, que bien mirado, debían de apresurarse a recoger cuantas láminas les fueran entregadas, sacando el dinero de las casas bancarias, obteniendo mayores beneficios.

A no ser que hayan perdido la noción de la realidad encerrándose en el más censurable egoísmo ó en una injustificada desconfianza hacia los intereses del pueblo de Santander.

Realícese el trabajo, óbrense el milagro de conjurar la crisis obrera por cualquier medio que sea, solventando, de paso, la deuda municipal.

Lo demás, con tiempo y actividad, logrará el éxito deseado. Mañana contaremos lo que salga de la reunión de esta tarde, a la que están invitados los directores de los periódicos locales.

Prometemos asistir y hacer cuanto esté a nuestro alcance por ayudar a poner término al conflicto actual.

Junta Provincial de Beneficencia

Ayer, a las cinco de la tarde, en el despacho del señor gobernador civil bajo la presidencia de éste, y con asistencia de los vocales señores Rubín de Celis, Zorrilla, Botín, Huidobro y Basáñez y del secretario señor Escalera, se celebró la sesión de la Junta Provincial de Beneficencia, tomándose los siguientes acuerdos:

Apróbar el acta de la sesión anterior.
Consignar en acta la satisfacción con que ha visto la Junta el buen resultado de las gestiones del señor presidente cerca del señor ministro de la Gobernación, para el pago de los intereses del vencimiento de 1 de julio y de las inscripciones intransferibles y de la resolución del expediente de exención del impuesto de personas jurídicas de la fundación Asilo de Bárcona de Carriedo.

muestra su celo; y aceptar el encargo que le hace de convertir en una inscripción intransferible el título de 5.000 pesetas nuevamente adquirido y entregado al secretario-administrador.

Acordar que por el secretario-administrador se proceda a convertir en inscripciones intransferibles de las respectivas Fundaciones los títulos y valores depositados en el Banco de España de esta plaza.

Quedar enterada de haber sido pasadas por la Superioridad varias cuentas y remitir para su aprobación los presupuestos para el año de 1915.

¡SIEMPRE IGUAL...!

Lucha el hombre por la vida sin mirar su ocupación, causando la destrucción de todo cuanto se admira.

Unos construyen arados, que gran mecánico encierra para cultivar la tierra, que da frutos sazonados.

Otros nos buscan con su arte la comodidad y el lujo, y esto es un flujo y reflujo en que todos toman parte.

Fabrican, sin distinción, armas de clases diversas, para que manos perversas lleven la desolación.

Predican lo que no sienten, engañando al ignorante, y se les ve a cada instante con el descaño que mienten.

Cuando tienen ocasión se apoderan de lo ajeno, que eso lo admite en su seno la actual civilización.

Al más débil se esclaviza, le imponen su voluntad, y al quitarle libertad le pegan una paliza.

Si no es infiel mi memoria, veo, con tan mala suerte, que siempre impera el más fuerte, según hechos de la historia.

MARNO.

Notas municipales

Reunión de la Comisión mixta

Cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en su sesión ordinaria del pasado miércoles, a las cinco de la tarde de ayer se reunieron en el salón de sesiones del Municipio, las comisiones de Hacienda y Obras, para tratar de la distribución de las láminas del empréstito municipal y de realizar con su importe la apertura ó reanudación de las obras acordadas ya por el Ayuntamiento.

Los reunidos, el presidente y tres vocales por cada Comisión, cambiaron impresiones sobre el asunto y acordaron convocar para la tarde de hoy a la Comisión que existe nombrada para recabar recursos con que atender a las necesidades obreras y que la componen algunos señores concejales con nueve de los mayores contribuyentes que representan la Industria, el Comercio y la Propiedad.

Se les invitará a que recojan el mayor número posible de láminas y lo mismo se hará con todos los acreedores del Municipio, los que serán llamados a la Comisión desde mañana.

A la reunión de hoy serán también invitados los directores de los periódicos locales. La Comisión mixta de Hacienda y Obras se reunirá desde hoy todos los días a las cinco de la tarde.

Otras comisiones

A las cinco de la tarde de hoy, se reunirá también la Comisión municipal de Policía. Esta despachará solamente algunos asuntos de trámite.

Visita de obras

A las tres de la tarde de hoy, está citada la Comisión de Obras en el paseo de Canalejas.

Examinará estas obras y las de la avenida de la Reina Victoria y calle de Guevara. Es probable que sean recibidas, provisionalmente, algunas de estas obras.

¡ESAS REDES DE ARRASTRE!

No hemos olvidado el epígrafe. Lo que nos ocurre es que estamos siempre por nuestra convivencia, con los perjudicados por esas artes; y claro, no podemos menos de oír sus justificadas demandas.

Los denunciantes hacen clamor, pidiéndonos no olvidemos que es una injusticia, que haya, sin que nadie lo prohíba, ¡19 REDES DE ARRASTRE! que dejan a los demás pescadores de nuestra hermosa bahía, sin un pez de muestra con que hacer patente de sus árduas tareas con el anzuelo para conseguir el pan.

Nosotros que sentimos gran pena por todo aquello que necesita y no logra siquiera el derecho que a la vida tiene, nos vemos irresponsablemente obligados a hacer periódicamente unas líneas, demostrando sus quejas; porque entendemos que en las leyes marítimas de pesca, hay un código que señala las penas para castigar a quienes se hagan acreedores por sus delitos.

Sabemos más. Vaya si sabemos que es una cantinela, esto de repetir la denuncia de que existen redes de arrastre en nuestra bahía. ¡No lo hemos de saber!

No ha muchos días se nos quejaba amargamente un viejo pescador, a quien creemos en todas sus manifestaciones, y nos decía: —Miren ustedes; yo, ya en mi edad, no tengo más remedio que ir con mis pobres tablas—embarcación quiso decir—a rebuscar con el murego y la gusana por donde la suerte, más que mi ingenio, me procure algunos peces, producción escasa que logro raramente para mi subsistencia.

Pero no hay que dejar de reconocer que existen muchas familias que de no haber sardina en abundancia, de tener que dedicarse a mi arte en la bahía, el hambre sería la tirana de sus hogares.

Si ustedes, que son tan amables, se hicieran eco de mis rudas palabras, pero que son verdades como puños, y publicaran en su hospitalario diario estas quejas, creo que la Comandancia de Marina haría por cortar esos abusos.

Si quieren, hasta soy capaz de firmar lo que escriban..., estoy tan canso de injusticias...

No, respetable anciano; no sólo nos hacemos eco de sus autorizadas palabras, sino que desde nuestras columnas haremos por que las autoridades de Marina, siempre fiscalizadoras de sus actos, procuren armonizar los intereses individuales como colectivos, persiguiendo a los contraventores de las leyes que no respetan, y que se les haga entrar en el concierto del derecho de todos.

Ya lo saben dichas autoridades: las redes de arrastre campan por sus respetos; el pescador, humilde, sufre las consecuencias de tales procedimientos, y no sólo pedimos que se prohíban, sino que se las persiga tenazmente.

Basta por hoy, y sepa el pobre anciano—nuestro interlocutor—que por nuestra parte queda complacido.

Ahora, las autoridades de Marina entenderán en el asunto.

HERMÓGENES.

Notas del Gobierno civil

Disposiciones oficiales.—Elecciones municipales.—Convocatoria

Resultando cuatro vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Noja, por haber sido declarada nula la proclamación de aquéllos, verificada por la Junta municipal del Censo, el día 2 de noviembre último, en virtud de Real orden de 21 de mayo, y haciendo uso de las facultades que me confieren los artículos 46 y 47 de la ley municipal, he acordado convocar a elección para cubrir las mencionadas cuatro vacantes que existen en dicho Municipio, que deberá verificarse el día 8 de noviembre próximo, ajustándose el procedimiento a la ley Electoral vigente de 8 de agosto de 1907, con aplicación del Real decreto de 24 de marzo de 1891, para las reclamaciones sobre la validez ó nulidad de la elección, incapacidades, sorteos, etcótera, y observándose las demás disposiciones complementarias a que se refiere el artículo 60 de la citada ley Electoral.

Santander, 21 de octubre de 1914.—El gobernador, Leonardo de Aranguen.

Una circular

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación en telegrama de esta fecha me participa que, según noticias comunicadas por ministerio de Estado, a consecuencia de la actual guerra en las naciones de Europa, éstas han dictado diferentes disposiciones de seguridad, exigiéndose en unas como indispensables y estimándose en otras convenientes que los extranjeros para entrar en territorio de ellas vayan provistos de pasaportes visados por los consules de los respectivos países acreditados en la nación de que procedan los extranjeros que intenten dirigirse a aquéllas.

En su virtud hago saber a cuantos españoles residentes en esta provincia que intenten marchar a cualquiera de los países europeos, lo mismo beligerantes que neutrales, deben proveerse de pasaportes en forma, que se expedirán por este Gobierno civil con arreglo a las reales órdenes de 15 de febrero de 1889 y 21 de agosto de 1891, cuyos pasaportes serán visados por los consules de las naciones respectivas adonde se propongan encaminar, sin perjuicio de que el mismo día de la llegada a la nación adonde vayan lo presenten al consúl español del punto extranjero de escala ó de destino, para que pueda reconocerse la consideración legal de españoles y otorgarles en su caso la protección adecuada.

Lo que hago público para conocimiento general, y particularmente de todas las personas residentes en esta provincia que intenten dirigirse a cualquier nación de Europa, esperando que los señores alcaldes den la mayor publicidad posible a lo que se dispone en esta circular.

Santander 19 de octubre de 1914.—El gobernador, Leonardo de Aranguen.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Bernardo Gómez Sanz, porque el procesado que presta sus servicios como criado en la casa de Daniel Marañón, en el pueblo de San Román, sustrajo 73 pesetas el día 19 de julio del año último, que el Marañón tenía escondidas entre los dos colchones de la cama donde dormía. Realizada la sustracción, el procesado escondió las 73 pesetas en un prado del término de San Román, donde fueron encontradas por la guardia civil.

El Tribunal de derecho, en vista de la conformidad de las partes y teniendo en cuenta que la pena solicitada por el Ministerio fiscal para el procesado en sus conclusiones provisionales no era la correspondiente, acordó la continuación del juicio, modificando el señor fiscal la 5.ª de sus conclusiones, y pidiendo se impusiera al sumariado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional; en lugar de la de seis meses y un día de igual presidio que tenía solicitada, cuya modificación también estuvo conforme la defensa del procesado.

También tuvo lugar el procedente del Juzgado de Santaña, en causa seguida contra Adolfo Pelayo Lastra y Juan José Rueda Díez, porque el 10 de noviembre último, los procesados que estaban bromeando en el pueblo de Isla con Segundo Quintana Fernández, de las bromas pasaron a las violencias y como consecuencias de ellas, dislocaron y fracturaron la pierna izquierda al referido Segundo.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autores a los procesados, con la circunstancia atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave, y la agravante de abuso de superioridad, pidiendo se impusiera a cada uno de ellos la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de 1.000 pesetas y pago de costas, por mitad.

La defensa de los procesados interesó su absolución, por no ser autores del delito calificado, y caso afirmativo, que se aprecie en favor de los mismos la circunstancia atenuante de embriaguez, y la invocada por el señor fiscal, considerando los hechos como una imprudencia temeraria.

Pedro Moral Santillán, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste, por contrabando, ha sido condenado a la pena de 565 pesetas de multa y pago de costas.

Venancio López Verdeja, procesado en el mismo Juzgado por hurto, ha sido condenado a la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas, abonándole la mitad del tiempo de la prisión provisional sufrida.

REVOLTIJO

Algunas personas cándidas consideran descubiertos a los que el collar robaron en Santander a un joyero.

Se necesita ser ítil, ítil, sí, de nacimiento para creer en tal cosa en los tiempos que corramos, sobre todo si se tiene en cuenta el próximo invierno que se acerca. Es necesario estar totalmente ciegos, ó tener sobre los hombros en vez de cabeza, un queso de bola ó de Roquefort, para no ver ya que el tiempo ha borrado ya las huellas ó el rastro que los rateros dejaron cuando el collar al platero sustrajeron.

Hoy le roban fácilmente al mismísimo lucero del alba, y nadie se entera; hoy le despluman al verbo los calcetines que lleva, y los ladrones tan frescos; hoy nombran ministro a Cierva y todo el mundo está quieto; hoy Romanones a Dato le suple en el ministerio y el pueblo lo ve impasible y exclama: ¡Gobierno nuevo!

Hoy ya nadie se revela; hoy se da todo por bueno, así es que a nadie extraña puede, y yo también lo creo, que parecerá el collar cuando San Juan baje el dedo.

Dice un telegrama que entre los heridos en el campo de batalla con motivo de la guerra europea, figura un hijo del diputado Denis Cochín.

Que pocos heridos se ven en Marruecos que sean hijos de diputados. No porque en España no haya ningún cochín. Todo lo contrario.

En esta infeliz nación do existe tanto ladrón, dicho está con buenos fines, muchos diputados son unos perfectos cochines.

«Cerca de Vermeilles, una batería alemana de 75 milímetros, fué destruida.»

«En San Michel, una batería de piezas de grueso calibre, también alemana, quedó desecha.»

Signen, como se ve, los alemanes llenándose de gloria; yendo en cuantas batallas toman parte de victoria en victoria.

Según dice un periódico de esta capital, se ha extraviado un perro sabueso.

¡Hombre, que lástima, con la falta que está haciendo a la policía santanderina el buen sabueso!

El Imparcial, en su número de ayer, publica un artículo en el que dice que el señor Dato ha contestado con frases vagas los liberales.

Otro periódico, en cambio, dice que ha sido concepto vago los empleados por el señor Dato.

Esto de los conceptos y las frases parece ser que ha molestado a los liberales. Pues cómo querían éstos que les contase, ¿con frases trabajadoras?

Lo de vago está bien, porque se puede probar que a los que Dato señala nadie les vió trabajar.

Cosa que ocurre lo mismo por arriba y por abajo con los estadistas, que ha tiempo enterraron al trabajo.

Unos y otros, al fin, son gentes de iguales andares: son perros de una camada, mas con distintos collares.

De la sesión celebrada el miércoles en nuestro Ayuntamiento.

El señor Quintana (don J. J.):—No creo que lleguen a 200 los obreros que en Santander no tienen trabajo.

Se conoce que el señor Quintana funda sus creencias en las filosóficas teorías que en De mala del Vivero expone el misérrimo Martínez, cuando dice:—«Pero, hombre, ¿parece a usted poco trabajo no tener trabajo, y tener seis hijos y suégra?»

En esto se habrá basado, con toda seguridad, el concejal que así ha hablado. ¿Quiere saber la verdad? Vaya a el Monte de Piedad que allí está bien apuntado.

Salón Pradera

«La tormenta» El cine se imponga; tiene que imponerse forzosamente, cuando se proyectan cintas como la que hoy se estrenará en Pradera.

La tormenta, tenemos la seguridad que ha de hacer que por el salón de la Avenida de Alfonso XIII, desfile Santander entero; pero no para presenciar una vez solo los melodramáticos incidentes que ante los ojos del espectador vertiginosamente se suceden, sino para hacerle volver repetidas veces a emocionarse con la citada cinta.

Es La tormenta un melodrama interesante. No carece de ningún detalle, ni le falta ningún personaje de la características en esta clase de obras. El criminal que esconde sus perversos instintos bajo la hechura de irreplicable levita; el harapiento, que por una cantidad insignificante no tiene inconveniente realizar las más criminales acciones; el hombre honrado, de sano corazón, que malogra la trama cobarde; todo, en fin, cuanto se necesita para que el interés no decaiga un momento, desfila por el lienzo donde se proyectan las figuras.

Sobresale por su realidad y valor artístico el momento en que, en plena noche, se desarrolla en alta mar una horrosa tempestad, sorprendiendo a la débil embarcación que tripulan el pequeño hijo de la marquesa y el viejo y bondadoso marinero, a quien en realidad se debe el que la marquesa no vaya inocentemente a presidio, culpándola como envenenadora de su marido.

La escena de la tormenta, repetimos, es de una realidad espantosa.

Puede que haya quien diga que La tormenta es una cinta para la gente del pueblo por la parte que tiene de folletinesca; pero nosotros aseguramos que ha de gustar extraordinariamente a cuantos la vean.

Baste decir, para formarse una idea de la intensidad melodramática de La tormenta, que su desarrollo nos llegó a emocionarnos de tal forma, como jamás lo sentimos viendo desempeñar en el teatro otros melodramas tan fuertes como éste.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

Antigüedades

Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillera del siglo XVI.

Tableros, número 3.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS. Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR. Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO PLAZA DE PI Y MARGALL. TELÉFONO 457

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Ha comenzado la batalla en los campos de Flandes

La escuadra inglesa bombardea, desde las costas belgas, las trincheras alemanas

Ataque alemán rechazado.—Ofensiva austriaca fracasada.—Victorias rusas.—Combates encarnizados entre Nieport y Dixmundi.—El ejército belga, mandado por el rey, lucha bizarramente.—La escuadra inglesa coopera en la lucha de los aliados.—Aeroplano alemán capturado por los buques ingleses.—Dos submarinos alemanes á pique.—Terrible incendio al Oeste de Borneo

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22 y 23. —(Varias horas)

Ataque alemán rechazado.—Contrataque de los aliados.—Importantísimas pérdidas de los alemanes.

Los belgas han rechazado vigorosamente los ataques repetidos y sobre el Iser, y en la región de Lila un contraataque de los aliados paralizó la ofensiva de los alemanes, cuyas fuerzas, obligadas á replegarse, hubieron de dejar al enemigo sin posiciones en una zona importante.

El repliegue, según noticias particulares confirmadas por varios conductos, hubieron de hacerlo los alemanes, sorprendidos por la impetuosidad de la acometida, con bastante desorden, colocándose en situación peligrosa, recibiendo en algunos instantes doble fuego y teniendo que batirse á la desesperada.

Sin la oportunidad con que acudieron en su auxilio dos divisiones bávaras, es seguro que el avance de los anglofranceses no se hubiera detenido.

Las pérdidas que sufrieron fueron importantísimas; dejaron el campo sembrado de muertos y heridos, que las ambulancias francesas se encargaron de recoger.

Cómo vive el kaiser.—Excitando á los soldados

Las informaciones del campo alemán, de que antes hablo, señalan también la presencia del kaiser en Lorena, y esta noticia relacionase con el anuncio de operaciones importantísimas por aquella parte.

El kaiser vive en ferrocarril, recorriendo constantemente sus fronteras de Este á Oeste, procurando levantar el espíritu de sus tropas, las cuales, según referencias también del origen citado, han menester en muchos puntos de excitaciones ardorosas.

Del campo ruso.—Ofensiva austriaca fracasada.—15.000 voluntarios alemanes se aproximan.—Grecia moviliza.—Notas diplomáticas.

Las últimas comunicaciones oficiales rusas confirman la situación estacionaria de ambos ejércitos y dan como fracasada la ofensiva austriaca sobre el río San y al Sur de Przemysl, continuando la lucha sobre el Vistula.

El alistamiento voluntario en Varsovia alcanzó la cifra de 15.000 hombres de todas las clases sociales sólo en dos días.

Ofrécese la población entera.

De las nuevas complicaciones internacionales anunciadas sigue habiéndose, aunque menos que en días anteriores.

Ahora resulta que Alemania, después de encender el fuego bélico en Turquía, trata de apagarlo convencida de que el auxilio otomano le resultaría contraproducente, pues sería contrarrestado por factores más poderosos hoy inertes, y restándose, en cambio, Alemania misma, importantes bases de aprovisionamiento que hoy prestan servicios valiosísimos.

Parece confirmarse que la movilización griega se hace en mucho mayor número que en la pasada lucha balcánica.

Italia sigue siendo una incógnita. Sus políticos guardan una reserva cada vez más impenetrable.

Continúa casi á diario el cambio de notas entre los Gobiernos de Roma y Viena, dispuesto siempre éste á atender las reclamaciones de aquél.

La duración de la guerra.—¿Paralizarán las operaciones?

La Prensa alemana hace comentarios sobre la duración de la campaña y las dificultades que, seguramente, la entorpecerán durante el próximo invierno.

En Rusia, donde las inclemencias de éste se dejarán más sentir, se cree probable que las tropas alemanas se estacionen en la línea de Kalisch al Vistula.

Son varios los periódicos que creen que los rigores del tiempo harán inevitable una suspensión de hostilidades en el teatro oriental, adoptándose las guerras de posiciones.

Commemoración de Trafalgar

Dicen de Londres que la conmemoración de la batalla de Trafalgar y de la muerte de Nelson ha revestido este año mayor solemnidad que nunca.

Por la mañana, un enorme gentío se congregó en los alrededores del monumento conmemorativo. Entre las coronas dedicadas figuran algunas con inscripciones en memoria de los marinos muertos en los recientes combates navales.

Una de ellas, de grandes dimensiones, y decorada con los colores de la bandera francesa, tenía la siguiente inscripción:

«Homenaje y respeto á los valientes marinos franceses que sucumbieron en Trafalgar el 20 de octubre de 1805, compatriotas y hermanos nuestros de armas hoy.»

Victorias rusas.—Tentativas fracasadas.—Austriacos batidos

El último parte oficial de San Petersburgo dice:

«Las tropas alemanas que ocupaban los caminos que conducen á Varsovia, en la región Norte del río Pilitz, fueron rechazadas, y se repliegan en plena derrota.

Los alemanes abandonaron á sus heridos en el campo de batalla, así como en sus posiciones fortificadas.

Los rusos prosiguen vigorosamente su ofensiva en todo el frente.

La orilla izquierda del Vistula, al Sur de Pilitz, en el radio de Sandomir, continúa ocupada por el enemigo.

Los rusos, que se defendían valientemente desde hace ocho días, en la región de Kosenitz, en condiciones desfavorables, obtuvieron el día 20 un gran éxito; su situación ahora se afirma en la orilla izquierda del Vistula.

Las tentativas de los austriacos para franquear el río San en la parte baja, después de Przemysl, fueron contenidas por los rusos, que han pasado á tomar la ofensiva. En el Sur de Przemysl se señalan destacamentos formados por casi todos los Cuerpos del Ejército austriaco que fueron batidos en los combates de Galitzia.

Durante los descansos.—Jugando al "foot-ball"

Un telegrama de Angers dice que los soldados ingleses y franceses que están descansando para volver á las líneas de fuego, para distraer sus ocios han organizado los magníficos equipos del «foot-ball».

Los arbitra un coronel.

Hoy jugaron un partido.

El importe de la entrada ha ascendido á cuatrocientos francos, cuya cantidad ha sido entregada por partes iguales á la Cruz Roja inglesa y á la francesa.

Ganaron los franceses.

Anatole France.—Una manifestación del notable escritor

El «Petit Parisien» publica unas declaraciones de Anatole France, según las cuales, el ministro de la Guerra de Francia había aceptado su petición de ingreso en las filas aliadas.

Añade que el manifiesto que últimamente publicó la intelectualidad alemana ha abierto profundo abismo entre Alemania y Europa civilizada.

Las bajas inglesas

Según datos oficiales publicados por el «Daily Mail», las bajas sufridas por el ejército inglés desde el 12 de septiembre hasta mediados del mes actual son 56 jefes y oficiales y 12.980 soldados.

En esta cifra están comprendidos todos los individuos de los Cuerpos especiales, desde los capellanes hasta los aviadores.

Una trinchera de 95 kilómetros desalojada

Se ha confirmado que los alemanes

han sido desalojados de la enorme trinchera de 95 kilómetros que tenían ocupada.

Dicha trinchera la formaban las obras del Canal del Norte, que los franceses estaban construyendo al empezar la guerra.

La evacuación se hizo después de una encarnizada lucha.

¡Eche usted bebida! — ¡Vaya unos «socios»!

Comunican de Epernay que los soldados alemanes que se instalaron en dicha ciudad, lo primero que realizaron fué registrar las principales bodegas.

Conseguido su objeto se apoderaron de un gran número de botellas, consumiendo 50.000 de champagne, poniéndose en el estado que es de suponer.

La obra de los alemanes

Dicen de Amsterdam que los alemanes siguen construyendo grandes trincheras al Norte de Francia, aunque con fundamento se supone que no llegarán á utilizarlas dado el formidable avance que las tropas aliadas vienen realizando por dicha región.

Se asegura que los alemanes han construído un pequeño ferrocarril, que hace llegar hasta donde se están realizando las obras á elementos de campaña.

Esto se cree que sea alguna noticia de origen alemán.

El cólera en el imperio austriaco

Dicen de Roma que en el imperio austriaco se ha desarrollado el cólera en diversas regiones, causando numerosas víctimas.

Se calcula que diariamente el número de ellas pasa de doscientas.

El proyecto de la segunda escuadra

Como le comunicé ayer, el ministro de Marina dió cuenta á sus compañeros del proyecto de nuevas bases para la construcción de la segunda escuadra.

Dicho proyecto consiste en el cambio de acorazados por cruceros, en vista del gran resultado práctico que éstos vienen reportando en la actual guerra.

El ministro, por tanto, de acuerdo con sus compañeros, ha convenido en que se construyan cruceros de rápida marcha, varios destroyers, submarinos y un buen número de portaminas.

Este cambio de opinión, del ministro de Marina ha sido bien acogido por aquellos que consideran de mayores ventajas para la lucha en el mar á los cruceros que á los acorazados, pues éstos, dicen, sólo tienen empleo en el ataque á plazas fuertes.

Un ukase del zar de Rusia

Noticias recibidas de Petrogrado dicen que el zar Nicolás II ha publicado un ukase en el que prohíbe á todos los alemanes y austriacos prisioneros ostentaren dignidades y condecoraciones rusas.

La irreductibilidad belga

Noticias telegráficas recibidas de la capital holandesa, dicen que un periodista y diputado de La Haya, que ha visitado varias ciudades belgas, afirma que la población civil aísla todo lo posible á las fuerzas del kaiser, sin mantener relación alguna con las mismas.

Acuerdo del Gobierno francés

Noticias recibidas de Burdeos dan cuenta del nuevo acuerdo tomado por el Gobierno de aquella nación y por las autoridades militares.

Dicho acuerdo es para evitar los grandes errores en que caen acerca de los nombres de muertos y heridos en campaña.

Entusiasmo musulmán

«Despachos recibidos de Petrogrado dan cuenta del entusiasmo que reina entre muchos musulmanes ru-

so por la guerra contra los imperios alemán y austriaco.

Llegan constantemente á la capital rusa muchos comisionados musulmanes, ofreciendo pertrechos de guerra, caballos y hombres para la guerra, siendo aceptados.

Patriotismo japonés

Comunican de Tokio que cien mil soldados japoneses de los que sitian el puerto alemán en China de Kiaotchoo, han dirigido un escrito al emperador del Japón ofreciéndole sus vidas y pidiendo que les permita tomar por asalto los fuertes del mencionado puerto el día 30 del corriente mes de octubre, fecha patriótica en el Japón.

La acción inglesa en Bélgica

Telegrafían de Londres que se ha confirmado que la escuadra inglesa cooperó eficazmente en la batalla de Douvres.

Los buques ingleses capturaron á un aeroplano alemán que se aventuró á volar sobre ellos.

El Almirantazgo inglés anuncia que la escuadra británica bombardeó las trincheras construídas por los alemanes en la costa belga.

Los buques ingleses realizaron un desembarco de varios destacamentos de ametralladoras.

Estas son destinadas á Nieuport.

Telegramas posteriores del mismo origen comunican que el bombardeo continúa eficazmente.

Los cañones de la escuadra inglesa van reduciendo á silencio varias piezas de la artillería germana.

También han sido echados á pique dos submarinos alemanes.

Consejo de guerra

Telegramas recibidos de Udina dicen que el Gobierno austro-húngaro ha destituido y sometido á Consejo de Guerra al general Bonderman, defensor de la ciudad de Lemberg.

Formidable incendio

Telegrafían de Batavia, en la isla de Java, que se ha declarado un incendio formidable en la parte Oeste de la importante isla de Borneo.

Regiones enteras han sido destruídas por el fuego.

Fieras y toda otra clase de animales invaden los poblados, huyendo del siniestro.

Los faros de la ruta de Java á Singapoor son invisibles á causa del humo que cubre cientos de leguas.

Lo de Portugal

Según informes oficiales de Lisboa, los insurrectos son cinco sergentes, seis soldados y doscientos paisanos, que se encuentran en la montaña perseguidos por los leales.

Estos lograron apresar á algunos de aquéllos.

También ha sido detenido el conocido monárquico, director del periódico «La Restauración», Hommen Cristo.

El Gobierno belga

Telegrafían de Burdeos que el Gobierno belga se ha instalado en el pueblecillo de Saint Adresse, junto á Havre.

Desde aquí ha llamado á la quinta de 1914 y á los reservistas de los años 1899 á 1913.

Las reservas francesas

También dicen de Burdeos que Francia llamará á los reservistas de la quinta de 1887.

La marina francesa

Dicen de Inglaterra que la marina francesa se ha distinguido también notablemente contra los ataques alemanes en las costas de Bélgica.

Los marinos franceses efectuaron también un desembarco, tomando varias posiciones alemanas en un ataque nocturno.

Un ensayo

El coronel del ejército francés, Rousset, ha propuesto que se provea á los soldados franceses del escudo

invulnerable para asalto de posiciones, que fué ensayado con gran éxito por la policía cuando el ataque á los bandidos Bonnot, Garnier y compañeros.

Los belgas en Holanda

La reina Guillermina, además de socorrer á los quinientos mil belgas refugiados en Holanda, ha prohibido que vuelvan á Bélgica hasta que el Gobierno alemán prometa, solemnemente, no causarles daño alguno.

Los socialistas italianos piden la neutralidad de su nación

Despachos de Roma dicen que el Comité del partido socialista unificado reunido en Bolonia, después de examinar detenidamente la situación, acordó mostrarse partidario de que Italia permanezca neutral ante la guerra europea.

Como este acuerdo se tomó á pesar de las campañas del órgano del partido, «Avanti», opuesto á aquel criterio, su director dimitió el cargo inmediatamente.

Buques alemanes en el Atlántico

Comunican de Las Palmas que ha llegado á aquel puerto el vapor noruego «Begnulge».

La tripulación ha declarado que fué detenido el buque en el Atlántico por un crucero alemán de mucho andar.

Pararon á bordo del buque noruego varios marinos alemanes, los cuales después de efectuar un registro lo dejaron libre.

Los alemanes dijeron al capitán del buque que el crucero alemán, al que pertenecían, había echado á pique á 11 vapores ingleses, á 7 franceses y á un italiano, que conducían carga á Inglaterra.

Muerto que rescata en una fotografía

Comunican de París que M. Regnier, secretario del Instituto general de París, vestía de luto por creer que un hijo que tenía en la guerra había muerto.

Hoy ha recibido una grata sorpresa cuando ha visto en un periódico alemán, que ha llegado por la vía de Suiza, que su hijo, á quien creía perdido para siempre, figura en una fotografía de los prisioneros franceses.

Nueva agitación en Méjico

Dicen de Veracruz que la familia del general Carranza ha marchado á los Estados Unidos, en previsión de los graves sucesos que se teme surjan en Veracruz.

Entre Villa y Carranza ha surgido el desacuerdo, y el primero, al frente de unos 18.000 hombres, ha puesto sitio á la ciudad de Aguas Calientes.

Parece ser que este es el primer chispazo de la nueva guerra civil que ha estallado en la bulliciosa República.

Romanones se opone á la labor reaccionaria de Dato

El conde de Romanones ha reunido en su domicilio á los ex-ministros de Instrucción liberales para ocuparse de la Real orden relativa á la intervención eclesiástica en los tribunales de examen, por considerarla contraria á la labor del partido, acordándose que Amós Salvador interpele en el Senado.

El acuerdo ha causado buena impresión, pues, como se sabe, el Gobierno, enseñando la oreja reaccionaria, pretende que los profesores jesuitas, agustinos y de otras Ordenes figuren en los tribunales de examen.

Fallecimiento

Ha fallecido el ingeniero industrial, jefe de la Fábrica de Tabacos, don Jorge Ortuño, hermano del director general de Comunicaciones.

Los lamentos de Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación se ha lamentado de la información alar-

mista publicada por un periódico, obstinándose en hablar de movilizaciones en que jamás se ha pensado.

La intervención de los frailes en los tribunales de examen, empieza á surtir su efecto.

Comunica el gobernador de Valencia que á consecuencia de las disposiciones del Gobierno dando entrada en los tribunales de examen á los frailes de ciertas órdenes, se ha promovido un alboroto estudiantil, que repercutirá, indudablemente, en otras capitales de España.

Burdeos, oficial

Comunican de Burdeos que, según el parte oficial, sobre el ala izquierda de los aliados, los alemanes han reconcentrado considerables fuerzas, continuando los ataques, especialmente en los alrededores de Dixmunde, Annetyeses, Radughen y Labasse, cuyas posiciones se mantienen ocupadas por los aliados.

En el resto del frente, el enemigo solamente ha presentado ataques parciales, brillantemente rechazados en todas partes, especialmente en Frobaurt y al Este de Albert.

Intensidad de la batalla en Flandes.

—En Dunkerque se oye el cañoneo.—El ejército belga, mandado por el rey Alberto, pelea victoriosamente

Comunican de Burdeos interesantes noticias acerca de la gran batalla que se está celebrando en Flandes, habiendo adquirido toda su intensidad.

El cañoneo, incesante y furioso, se oye desde Dunkerque.

Entre Nieport y Dixmunde, sigue siendo encarnizadísimo, habiendo huído el enemigo.

Los alemanes obstinanse en aplastar al ejército belga, que sigue resistiéndose victoriosamente, mandado por el rey Alberto.

A Furnes llegaron grandes refuerzos, especialmente baterías de grueso calibre.

En Ipres y Labasse, la arremetida de los alemanes ha sido furiosísima.

Quizás los aliados pierdan algún terreno.

Los alemanes bombardean desde el fuerte de Pyerkuin

Las últimas noticias recibidas acusan que los combates persisten en el mismo estado de encarnizamiento.

Ambos ejércitos beligerantes se arremeten furiosamente, tomando parte en la batalla artillería, infantería y caballería.

Los alemanes, aprovechándose de las posiciones que ocupan en el fuerte de Pyerkuin, bombardean terriblemente las de los aliados.

Estos, no obstante, se mantienen con bravura, aguantando sobre sí verdaderas lluvias de plomo.

Como antes digo, no sería difícil que los aliados tuviesen que retroceder.

Sigue la batalla en Lille

Despachos recibidos de Burdeos dan cuenta de que hacia Lille avanzan grandes núcleos de tropas alemanas para desde allí dirigirse á Frouelles y Fournes.

Los aliados siguen en estos puntos resistiéndose bravamente á pesar de la superioridad numérica de elementos que allí tienen reconcentrados los alemanes.

Sin embargo, el resultado de la batalla no puede predecirse, pues la lucha siguen manteniéndola valerosamente los ejércitos combatientes.

DE PROVINCIAS

¿Huelga general en Cataluña?

Dicen de Barcelona que continúan los preparativos para el mitin que se celebrará el domingo, relacionado con la crisis de trabajo.

Entre los obreros existe gran efervescencia por ir á la huelga general, aunque son contrarios á ella.



ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA
con el número 23.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO
con el número

RIVERO

TELÉFONO 529
—SANTANDER—

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA

LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 3.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CÁMA IMPERIAL, VELAS Y HACHIAS
SANTANDER

¡¡¡ YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!

Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.

ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Trajes mahón	desde 7'50 ptas.	GABANES BORDADO PARA HOMBRE	desde 22 ptas.
Id. vicuñas y estambres	19'00	Id. pluma	25'00
Id. cheviot, gran moda	25'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos id. id.	1'75	Id. pluma	15'00
Pantalones id. id.	2'00	Id. cyatetot azules	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	11'00
Camisas para niños	0'75	Id. diagonos superior	15'00
Id. céfiro para hombres	1'85	Id. ratina y castor	20'00

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS
Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Paños céfiro desde 6 reales
docena.—Calcetines para niños desde 10 céntimos
Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos
CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, fierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. 1'90 pesetas.
— de carbón superior 2'40
— de cok superior 2'75
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 80, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
— HARO (RIOJA) —
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
Calle de Tetuán, núm. 14
MANUEL CASUSO — SANTANDER —

MAQUINAS PARA COSER NAUMANN

Las mejores conocidas hasta hoy
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA A PLAZOS DESDE 2'50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata á las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS

Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
23 La Cruz Blanca 28
APERITIVOS Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.
Para más detalles 6 informes: Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMBERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
SUCURSALES
Bordeaux.—Quai de Chartres, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
Pásajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Vinos FINOS DE MESA
Bilbao.—Muelle de la Salve. Rioja Medos, Alcornado.—Rioja selecto
Mazarrón.—(La Mancha). Rioja emerado.—Rioja fino
Alicante.—Espanada de España, 30. Rioja blanco (céfiro Santarés).
Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.
SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía

Viajes rápidos desde Santander á Habana y Nueva York
El día 26 de octubre, á las cuatro de la tarde, saldrá del puerto de Santander el vapor correo ESPAÑOL



VALBANERA

admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para transbordar en Cádiz al correo español de la misma Compañía, nombrado CÁDIZ.

PARA HABANA	PRECIO DEL PASAJE	PARA NEW YORK
800 pesetas.	Primera clase.	525 pesetas.
590	Segunda clase.	390
465	Segunda económica.	315
415	Tercera preferente.	265
211	Tercera ordinaria.	185

En estos precios están incluidos todos los impuestos hasta el desembarque.
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el pasaje, siendo de moderna construcción, con alumbrado eléctrico, telegrafía sin hilos, asistencia médica gratuita, camarotes de lujo, cuartos de baño y cuantas comodidades requiere hoy el pasajero.
Para solicitar pasaje y cabida, dirigirse al agente general en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — Santander

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ELÍAS HERRERO SANTANDER

Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente proflácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER